

2026年2月9日

世上的盐，世上的光

注：按传统礼仪年历，今日为圣济利禄（亚历山大的）庆日。为致敬圣人，我们恭读以下福音并作今日默想。

玛窦福音 5:13-16

你们是世上的盐。盐若失了味，可用什么使它再咸呢？它再毫无用处，只好抛在外边，任人践踏。你们是世上的光。建在山上的城，是不能隐藏的。人点灯，不会放在斗底下，而是放在灯台上，照耀屋中所有的人。照样，你们的光也当在人前照耀，好使他们看见你们的善行，光荣你们在天的父。

主的这番话，在某种意义上如同盐一般，灼痛我们的伤口。当我们感受到盐已失味、教会的光渐黯淡时，谁能不心生哀叹？如今勇毅传扬真理的人寥寥无几。天主的圣言在某种程度上被稀释，变得“毫无用处”，传扬的内容几乎只剩“彼此和睦相处”的浅层含义。倘若教会以“政治正确”为行事准则，便不再成为反证的标记，反而沦落到无足轻重的境地。如此，在新冠疫情危机中，教会屡次被当权者视作体系中无关紧要的存在，并遭同等对待，又有什么可令人诧异的呢？

究竟是何缘故，让真理这一至宝、天主圣言的权威宣讲、归正的迫切呼吁……都被如此轻忽？教会也因此愈发无力为世人指引方向，甚至不再被视作“万民的导师”，就连教会自身，似乎也不再以这一身份自居。令人惋惜的是，教会中随处可见令人难以忍受的冷淡之态。

反观天主的圣言，绝无半分冷淡。圣言向世人彰显天主的爱与仁慈，却也绝回避背弃真理之路的后果；圣言向我们宣布耶稣是人类唯一的救主，绝不将其他宗教当作救赎的途径；圣言直言罪恶为“罪恶”，绝不做虚假的妥协，同时也指明了十字架为我们所预备的宽恕之路；圣言教导我们活在世间，却不属于这世间。

这样的梳理还可以无尽延伸，当我们凝视天主的真理、深爱教会的正宗训导，却又不得不将其与今日教会生活中诸多错谬、混乱的现象相较时，心中的灼痛便会一次次袭来。

扎根于天主的圣言与教会的正宗训导，我们必须日日行走在成圣的道路上。我们每个人都有责任，让自己生命中的盐不失其味，让那当置于灯台、为他人指引方向的光，不致黯淡。

教会的革新，亦当包含礼仪层面的革新：将圣祭从人的私意、各样试验、不合宜的乐曲，以及其他非属礼仪的主观添加中释放出来。教会的圣统阶层，当推动这场革新的进行，也当保障并推广传统拉丁弥撒的举行——对众多天主教徒而言，包括青年教友，这一弥撒在礼仪与美善的层面，便是他们的灵修家园。

我想，我们有理由心存忧虑，也有理由质问：主在今日福音中的这番明训，是否还能撼动我们，引我们作审慎的反省？恰恰相反，教会的大部分群体，似乎陷入了灵修的昏睡，被“取悦世界、不惹纷争、随波逐流”的心态所麻痹。所幸，总有例外的人存在！

让我们祈求上主唤醒我们众人，使我们珍惜在世的短暂岁月，竭尽全力守护盐的滋味，不让光熄灭。因为主曾说：“盐若失了味，可用什么使它再咸呢？”

我们至少当竭力尝试，更要祈求圣神革新教会，洁净其中一切无谓之物、平庸之流、有害之质，彰显教会真正的至宝。如此，我们或许便能向上主回应：“人固然无法使失味的盐重获咸味，但圣神理应能做到，不是吗？主，你认为呢？”

本日福音默想：<https://en.elijamission.net/jesus-wants-to-heal/>